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Predslov

Environmentálne občianstvo je rozhodujúce pre úspech akejkoľvek
environmentálnej politiky. Trvalo udržateľný rozvoj, obehové hospodárstvo,
nízko-uhlíkové hospodárstvo a bio-hospodárstvo si vyžadujú účinné
angažovanie občanov. Od občanov sa žiada, aby si osvojili environmentálne
postoje a správanie, činili pro-environmentálne rozhodnutia, zvýšili občiansku
angažovanosť a uvedomovali si a uplatňovali svoje environmentálne práva a
povinnosti.

Vzdelávanie zohráva kľúčovú úlohu pri formovaní budúcich environmentálnych
občanov; nikto sa nenarodil ako environmentálny občan, ale výchovou sa ním
môže stať každý.

Súčasná environmentálna kríza so zmenou klímy, stratou biodiverzity,
znečistením ovzdušia a všetkými ostatnými miestnymi a globálnymi
environmentálnymi problémami si vyžaduje vzdelanie, ktoré dokáže posilniť
postavenie občanov v oblasti životného prostredia.

Jedným z návrhov ako podporiť Vzdelávanie pre environmentálne občianstvo
(z angl. Education for Environmental Citizenship – EEC) je pedagogický prístup k
vzdelávaniu pre environmentálne občianstvo definovaný Európskou sieťou pre
environmentálne občianstvo (2018a). Existujú samozrejme aj iné prístupy, ktoré
môžu byť užitočné v danej problematike.

Účelom brožúry „Zamerané na vzdelávanie pre environmentálne
občianstvo“ je predstaviť základné myšlienky tohto prístupu pedagógom a
učiteľom. Veríme, že bude pre pedagógov užitočná.

Dr Andreas Ch. Hadjichambis Prof Pedro Reis

predseda podpredseda
European Network for European Network for
Environmental Citizenship Environmental Citizenship
ENEC Cost Action CA16229 ENEC Cost Action CA16229
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Úvod
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V akom prostredí budú žiť naše deti zajtra? Odpoveď na túto otázku do značnej
miery zahŕňa rozmer vzdelávania. Druh vzdelávania, ktoré dnes poskytujeme
našim deťom, v budúcnosti výrazne ovplyvní ich prostredie; toto prostredie bude
v ich rukách a spôsob, akým ho budú spravovať, závisí od vzdelania, ktoré im
dnes poskytujeme.

Environmentálne občianstvo je kľúčovým pojmom vízie trvalo udržateľného
rozvoja a trvalo udržateľného sveta. Prvýkrát máme dohodnutú definíciu
environmentálneho občianstva. Viac ako 130 akademikov, vedcov a výskumných
pracovníkov zastupujúcich 38 krajín Európskej siete environmentálneho
občianstva definovalo environmentálne občianstvo ako:
„Zodpovedné environmentálne správanie občanov, ktorí konajú a zúčastňujú sa
na živote spoločnosti ako aktéri zmeny v súkromnej a verejnej sfére, na miestnej,
národnej a globálnej úrovni, prostredníctvom individuálnych a kolektívnych akcií,
smerom k riešeniu súčasných environmentálnych problémov, predchádzaniu
vzniku nových environmentálnych problémov, dosahovaniu udržateľnosti, ako aj
rozvoju prospešného vzťahu k prírode.“Environmentálne občianstvo“ zahŕňa
výkon environmentálnych práv a povinností, ako aj identifikáciu základných
štrukturálnych príčin zhoršovania životného prostredia a problémov životného
prostredia, ako aj rozvoj trvalo udržateľného prostredia, rozvoj ochoty a
kompetencií pre kritické a aktívne zapojenie sa a občiansku angažovanosť,
účasť na riešení týchto štrukturálnych príčin jednotlivo a kolektívne v rámci
demokratických prostriedkov a so zreteľom na vnútro-generačnú a medzi-
generačnú spravodlivosť (ENEC, 2018a)“.

Vzdelávacie systémy a školy by mohli výrazne prispieť k posilneniu postavenia
mladých ľudí, aby sa stali aktívnymi, zapájajúcimi sa a zodpovednými občanmi v
oblasti životného prostredia.

Východiskovým bodom Európskej siete pre environmentálne občianstvo a
vzdelávania pre environmentálne občianstvo bolo to, že vzdelávacie systémy a
školy by mať posilnenie environmentálneho občianstva ako jednu zo svojich
kľúčových úloh. Vyžaduje si to, aby si naši študenti boli vedomí a rozumeli
dopadu svojich rozhodnutí a čeliacim environmentálnym výzvam, a aby boli
schopní rozpoznať svoje schopnosti, ktorými môžu dosiahnuť rozhodujúce
environmentálne a sociálne zmeny. Aby to mohli urobiť, musia byť vybavení
potrebnými vedomosťami, zručnosťami, postojmi, kompetenciami a pretaviť to do
správania. Koncept Vzdelávania pre environmentálne občianstvo sa snaží
vzdelávať ľudí, aby dosiahli charakteristiky environmentálnych občanov.
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Pedagogický prístup „Vzdelávania pre environmentálne občianstvo“ je návrhom,
ktorý ukazuje týmto smerom. Navrhuje sa ako komplexný nástroj inšpirujúci
vzdelávanie pre environmentálne občianstvo. Brožúra „Zamerané na
vzdelávanie pre environmentálne občianstvo“ predstavuje pedagogický prístup
vzdelávania pre environmentálne občianstvo v laickej podobe, ako to uvádzajú
Hadjichambis a Paraskeva-Hadjichambi (2020).

Tento prístup odporúča konkrétne prvky ako sú etapy a kroky, pričom však nie je
povinné sa nimi riadiť alebo ich uplatňovať v konkrétnom stanovenom poradí.
V závislosti od skúmaného environmentálneho problému, stupňa vzdelávania
(napr. základné alebo stredoškolské) a typu vzdelávania (napr. formálne alebo
neformálne) sa môžu urobiť potrebné úpravy. Pozývame učiteľov, aby sa pokúsili
implementovať a zhodnotiť aspekty tohto pedagogického prístupu.

Na začiatku model EEC uvádza definíciu vzdelávania pre environmentálne
občianstvo. Na nasledujúcich stranách sú uvedené niektoré základné pojmy tejto
definície (ENEC, 2018b), ako napríklad aktéri zmeny, riešenie problémov
životného prostredia, predchádzanie environmentálnym problémom, dosiahnutie
trvalej udržateľnosti, zdravý vzťah k prírode, environmentálne práva a povinnosti,
štrukturálne príčiny, občianska angažovanosť, vnútro-generačná spravodlivosť a
medzi-generačná spravodlivosť. Následne si ukážeme hlavné etapy a kroky
pedagogického prístupu a načrtneme konkrétne príklady a nápady všade, kde je
to možné.

Dúfame, že to pomôže formovaniu udržateľnejšej budúcnosti.



Vzdelávanie k environmentálnemu občianstvu 

(z angl. Education for Environmental

Citizenship – EEC) je definované ako typ 

vzdelávania, ktorý rozvíja koherentný a 

primeraný súbor vedomostí, ako aj potrebné 

zručnosti, hodnoty, postoje a kompetencie, 

ktorými by mal byť environmentálny občan 

vybavený, aby mohol konať a podieľať sa v 

spoločnosti ako prostredník zmeny, v 

súkromnej a verejnej sfére, na lokálnej, 

národnej a globálnej úrovni, prostredníctvom 

individuálnych a kolektívnych činností smerom 

k riešeniu súčasných environmentálnych 

problémov, predchádzaniu vzniku nových 

environmentálnych problémov, dosahovaniu 

udržateľnosti, ako aj rozvoju prospešného 

vzťahu k prírode. Výchova k 

environmentálnemu občianstvu (EEC) je 

dôležitá na to, aby občania uplatňovali svoje 

environmentálne práva a povinnosti, ako aj na 

identifikáciu základných štrukturálnych príčin 

degradácie životného prostredia a 

environmentálnych problémov, tiež na 

rozvíjanie ochoty a schopností kritickej a 

aktívnej občianskej angažovanosti pri riešení 

daných štrukturálnych príčin, konajúc 

individuálne a kolektívne demokratickými 

prostriedkami pri zohľadnení medzi- a vnútro-

generačnej spravodlivosti (ENEC, 2018).

Vzdelávanie pre environmentálne 

občianstvo
9
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Zdroj: Hadjichambis, A. Ch. & Paraskeva-Hadjichambi D. (2020). Education for Environmental 

Citizenship: the pedagogical approach. In: A. Ch. Hadjichambis, P. Reis, D. Paraskeva-Hadjichambi 

et al. (Eds) Conceptualizing environmental citizenship for 21st century education (pp 237-261). 

Cham, Switzerland: Springer. 

EEC MODEL

Definíciu EEC možno vizualizovať EEC modelom
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Aktéri zmeny
Nutne potrebujeme environmentálnych 
občanov, ktorí sú ochotní a schopní priniesť 
zmeny do životného prostredia a spoločnosti 
v prospech našej planéty. Aktéri zmeny sú tí 
občania, ktorí môžu pôsobiť ako 
katalyzátory zmien, ktorí sa podieľajú na 
rozhodovaní a pôsobia ako vychovávatelia 
pre svojich rovesníkov a pre dospelých.

Riešenie environmentálnych problémov
Je pravdou, že súdobé problémy životného 
prostredia je ťažké riešiť. Súčasné 
environmentálne problémy:
• potrebujú okamžité riešenie
• vyznačujú sa zložitosťou
• majú environmentálne, ekonomické a 
sociálne zložky
• a majú lokálny, národný a globálny rozsah.
Environmentálni občania sú občania, ktorí 
sú schopní prispieť k riešeniu existujúcich 
environmentálnych problémov.

Predchádzanie environmentálnym 
problémom
Náš každodenný život ovplyvňuje životné 
prostredie. Mnohé naše každodenné 
rozhodnutia a aktivity majú vplyv na životné 
prostredie a môžu viesť k vzniku nových 
environmentálnych problémov. 
Environmentálni občania sú občanmi, ktorí 
prispievajú k prevencii vzniku nových 
environmentálnych problémov.

Základné pojmy 11



Základné pojmy12

Dosiahnutie trvalej udržateľnosti
Trvalá udržateľnosť je proces udržiavania 
zmien vo vyváženom prostredí. Zameriava 
sa na vývoj, ktorý uspokojuje potreby 
súčasných generácií bez toho, aby bola 
ohrozená schopnosť uspokojovať potreby 
budúcich generácií. 
Environmentálni občania si uvedomujú 
dôležitosť trvalej udržateľnosti a usilujú sa o 
jej naplnenie, zohľadňujúc jej 
environmentálne, sociálne a ekonomické 
aspekty.

Zdravé vzťahy s prírodou
Ľudia stratili spojenie s prírodou, vyrastajú, 
žijú a tvoria v antropogénnom prostredí a 
neuvedomujú si svoju závislosť od prírody. 
Ignorujú dopady a účinky svojho konania na 
prírodu a životné prostredie. 
Environmentálni občania majú zdravý vzťah 
k prírode. Prírodu si cenia, rešpektujú a 
chránia.

Environmentálne práva a povinnosti
Ako obyčajní občania, organizácie, vlády, 
nadnárodné subjekty máme všetci 
environmentálne práva a povinnosti. 
Environmentálni občania poznajú a 
uplatňujú svoje environmentálne práva 
a povinnosti a zároveň nabádajú ostatných v 
spoločnosti, ale aj vlády a nadnárodné 
subjekty, aby konali rovnako.



Základné pojmy 13

Štrukturálne príčiny
Štrukturálne príčiny sú častým zdrojom 
vzniku a utvárania environmentálnych 
problémov. Tieto príčiny bývajú zvyčajne 
skryté a pri povrchnom skúmaní nie sú 
zjavné. Za štrukturálne príčiny 
environmentálnych problémov môžeme 
považovať: ekonomický systém, nesprávnu 
implementáciu environmentálnej legislatívy, 
nedostatok účinných štruktúr, zasahovanie 
do kompetencií a korupciu. 
Environmentálni občania skúmajú, 
identifikujú a snažia sa zmeniť štrukturálne 
príčiny environmentálnych problémov.

Občianska angažovanosť
Súčasné environmentálne problémy si 
vyžadujú aktívne, sociálne a kritické 
zapojenie nás všetkých, ako aj našu 
občiansku angažovanosť. 
Environmentálny občania sú zapojení do 
rozhodovania. Okrem toho, konajú 
jednotlivo a kolektívne, ako v súkromnej, tak 
aj verejnej sfére. Sú aktívni na lokálnej, 
národnej a globálnej úrovni.

Vnútro-generačná spravodlivosť
Vnútrogeneračná spravodlivosť je 
spravodlivosť v rámci tej istej generácie. Vo 
svete často vidíme nespravodlivosť medzi 
členmi tej istej generácie. Vidíme nerovnosť, 
diskrimináciu a obmedzovanie práv. Vidíme 
obrovské rozdiely na geografickej úrovni 
(napr. sever-juh). 
Environmentálni občania si uvedomujú, že 
sociálna spravodlivosť je dôležitá, a preto 
hľadajú a požadujú vnútro-generačnú 
spravodlivosť.



Medzigeneračná spravodlivosť sa 

týka spravodlivosti medzi 

rozličnými generáciami, s ohľadom 

na ich environmentálne práva a 

povinnosti.

Zásada trvalej udržateľnosti 

znamená rešpektovanie práv 

budúcich generácií na uspokojenie 

ich vlastných potrieb.

Environmentálni občania sa snažia 

o dosiahnutie a uplatňovanie 

medzigeneračnej spravodlivosti.

Medzigeneračná spravodlivosť14



EEC pedagogický prístup 15

Vzdelávanie pre environmentálne občianstvo (EEC) propaguje EEC

model, ktorý možno uplatniť na všetkých úrovniach a vo všetkých

formách vzdelávania s primeraným rozlišovaním.

V pedagogickom prístupe EEC sa navrhuje šesť etáp:

Prieskum

Plánovanie aktivít

Občianska angažovanosť

Networking a zdieľanie v úrovniach

Podporovanie environmentálnej 
a sociálnej zmeny

Hodnotenie a reflexia

Nie je povinné riadiť sa všetkými etapami a krokmi alebo ich

aplikovať v presnom poradí. V závislosti od skúmaného

environmentálneho problému, stupňa vzdelávania (napr. základné

alebo stredoškolské) a typu vzdelávania (napr. formálne alebo

neformálne) sa môžu vykonať potrebné úpravy.



 Informácie o skúmanej oblasti
 Ekologický význam prírodného ekosystému (napr. 

údaje o biodiverzite, údaje o ohrozených druhoch)

Zber a 
analýzy dát

Štrukturálne 
príčiny

Vnútro- a medzi-
generačná 

nespravodlivosť

Objasnenie 
hodnoty

Outdoorové
aktivity

 Neefektívne environmentálne zákony
 Neúčinné postupy na ochranu prírody
 Ekonomický rast prevažuje nad prírodou

 Budúce generácie stratia 
ekosystémové služby

 Akumulácia bohatstva z oblasti do 
rúk hŕstky developerov

 Otázky o hodnotách, ktoré sú nosné pre 
rázne zainteresované skupiny (napr. 
developerov, environmentalistov)

 Terénny výskum v prírodnom a 
antropogénnom prostredí (napr. časti 
aglomerácií, prírodné ekosystémy)

Študenti zhromažďujú a analyzujú údaje týkajúce sa environmentálneho 
problému

Študenti skúmajú štrukturálne príčiny environmentálneho problému

Študenti skúmajú prípady vnútro-generačnej a medzi-generačnej 
nespravodlivosti v súvislosti s environmentálnym problémom

Študenti skúmajú nosné hodnoty zainteresovaných strán (napr. 
developerov, ekológov) vzťahujúce sa k environmentálnemu problému
) 

Študenti sa zúčastňujú outdoorových a miestnych aktivít, aby študovali 
environmentálny problém v teréne

Prieskum16



17Plánovanie aktivít 

Záujmy 
zainteresovaných 

strán 

Mapovanie 
sporov 

Alternatívne 
riešenia 

Štrukturálna 
odolnosť 

Hodnotenie 
rizika 

 Developeri
 Ekológovia
 Študenti 
 Susedia

 Mapovanie pozitívnych a negatívnych 
argumentov zainteresovaných strán

 Mapovanie vzájomných vzťahov a argumentov 
medzi zainteresovanými stranami

 Zrušenie projektu
 Presunutie projektu do inej oblasti 
 Implementácia projektu v menšom rozsahu 

 Odolnosť systému 
 Neflexibilné zákony 
 Konfliktné záujmy a zásahy
 Ekonomické podmienky napomáhajú rastu 

na úkor životného prostredia 

 Núdza a konfrontácia vnútri spoločnosti 
 Odviňovanie na osobnej a /alebo 

skupinovej úrovni 

Študenti zaznamenajú v rámci štúdia záujmy zainteresovaných strán vo vzťahu k 
environmentálnym problémom

Študenti mapujú spory a argumenty rozličných zainteresovaných strán 

Študenti skúšajú možné alternatívne riešenia environmentálnych problémov

Študenti študujú možnú odolnosť štruktúr proti plánovaným zmenám 

Študenti hodnotia riziká plánovaných aktivít



Rozhodovanie

 Výber optimálneho alternatívneho riešenia 
 Kontaktovanie vedcov a environmentálnych organizácií 
 Kontaktovanie politikov za účelom podpory 

Nácvik environmentálnych práv a povinností 

 Prístup verejnosti k environmentálnym informáciám 
(Aarhuský dohovor)

 Nácvik práva občianskej angažovanosti 
 Aplikácia princípu „znečisťovateľ platí“ 

Komunitné aktivity 

 Publikovanie článkov v lokálnych novinách
 Účasť v rozhlasovom a televíznom vysielaní
 Organizovanie loby kampane 

Verejné diskusie 

Študentský aktivizmus

 Organizovanie diskusií v školách 
 Organizovanie komunitných diskusií 
 Účasť na diskusiách v TV 

 Informovať spolužiakov, rodiny, susedov a širokú verejnosť 
 Organizovať a zúčastňovať sa protestných podujatí 

Študenti sa rozhodnú a výberu alternatívne riešenie

Študenti uplatňujú 
environmentálne 
práva a povinnosti 

Študenti uplatňujú individuálne a skupinové aktivity v 

súkromnej a verejnej sfére 

Študenti organizujú a/alebo sa zúčastňujú diskusií

Študenti organizujú podujatia mládežníckeho aktivizmu

Občianska angažovanosť18
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Lokálne 
siete

Národné 
siete

Globálne 
siete

 Organizovanie lokálnych 
sietí študentov, vedcov, 
dobrovoľníkov, 
podporovateľov, aktivistov, 
politikov 

 Maximalizácia dopadu 
organizovaním národnych 
sietí študentov, vedcov,
dobrovoľníkov, 
podporovateľov, aktivistov, 
politikov

 Kontakt s národnými
mimovládnymi organizáciami

 Maximalizácia dopadu 
organizovaním 
medzinárodných sietí 

 Spojenie s medzinárodnými 
mimovládnymi 
organizáciami

 Rozvíjanie medzinárodných 
kampaní cez sociálne médiá 

Networking a zdieľanie v úrovniach 



Podpora 

zmeny 

Prijatie 

opatrení 

Riešenie 
štrukturálnych

príčin

Odmeniť

ľudí

Informovať

verejnosť

 Udržiavať problém v 
novinách 

(napr. TV noviny, rozhlasové 
vysielanie)

 Prijať nové opatrenia a
aktivity na posilnenie 
zmeny 

(napr. pozvanie medzinárodných 
aktivistov k diskusii) 

Prepojiť dodatočné 
aktivity v iných oblastiach 
a úrovniach

(napr. oficiálny list do parlamentu)

 Odmeniť študentov, 
dobrovoľníkov, 
podporovateľov

(e.g. udeliť ceny, certifikáty, medaile)

 Šíriť ich úspešné 
aktivity

(napr. výstavy, stanoviská a videá
na sociálnych sieťach)

Študenti uplatnia dodatočné aktivity podporujúce 
zmenu 

Študenti si osvoja nové opatrenia podporujúce zmenu

Študenti aplikujú aktivity na riešenie štrukturálnych príčin

Študenti odmenia ľudí, ktorí participovali a pomáhali

Študenti informujú verejnosť o ich úspešných aktivitách

Podporovanie environmentálnej 

a sociálnej zmeny
20
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Kontrola

Meranie

Ohodnotenie

Preskúmanie

Zameranie

 Skontrolovať úspech rozhlasového a TV 
vysielania

 Zmerať zmenu environmentálnych postojov
študentov zúčastňujúcich sa na akciách

 Posúdiť efektívnosť sledovaných etáp a 
krokov

 Skontrolovať, či v skúmanom environmentálnom
probléme nie je skrytá dimenzia (napr. niečo, čo
sa neočakávalo alebo nepredvídalo)

 Zamerať sa na pozitíva a negatíva prístupu
(napr. pozitívna bola motivácia študentov)

Hodnotenie a reflexia

Študenti kontrolujú úspech aplikovaných aktivít 

Študenti merajú zmenu v niektorých dimenziách

Študenti hodnotia efektívnosť prístupu

Študenti skúmajú skryté dimenzie použitého prístupu

Študenti sa zamerajú na pozitíva a negatíva prístupu a získaných ponaučení
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Európska sieť pre environmentálne občianstvo (ENEC) – financovaná

prostredníctvom projektu COST Action (CA16229-Horizon 2020) –

združuje viac ako 130 odborníkov z 38 krajín s cieľom zlepšiť

porozumenie, prax a hodnotenie environmentálneho občianstva v

Európe a zúčastnených krajinách.

Environmentálne občianstvo je vplyvným konceptom v mnohých

rozličných oblastiach ako sú ekonómia, politika, filozofia, riadenie a

marketing organizácií a firiem a môže by sa lepšie využívať a

etablovať aj v oblasti vzdelávania.

Súčasná environmentálna kríza súvisiaca so zmenou klímy, stratou

biodiverzity, znečistením ovzdušia a všetkými ostatnými lokálnymi a

globálnymi environmentálnymi problémami si vyžaduje vzdelávanie,

ktoré dokáže posilniť postavenie environmentálnych občanov.

Vzdelávanie zohráva kľúčovú úlohu pri formovaní budúcich

environmentálnych občanov.

Pedagogický prístup „Vzdelávania pre environmentálne občianstvo“ je

návrhom, ktorý ukazuje týmto smerom. Tento prístup odporúča

konkrétne prvky ako sú etapy a kroky, pričom však nie je povinné sa

nimi riadiť alebo ich uplatňovať v konkrétnom stanovenom poradí. V

závislosti od skúmaného environmentálneho problému, stupňa

vzdelávania (napr. základné alebo stredoškolské) a typu vzdelávania

(napr. formálne alebo neformálne) sa môžu urobiť potrebné úpravy.

Dúfame, že tá to publikácia bude užitočná pedagogickú komunitu.
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